

上海马陆以仁幼儿园落成典礼

华裔女杰赵小兰

□季颖



赵小兰与其父赵锡成出席马陆以仁幼儿园落成典礼。

2001年1月29日,美国联邦参议院通过了布什新总统对赵小兰出任劳工部部长的提名,从而使这位祖籍嘉定马陆的女士成为美国历史上第一位进入内阁的美籍华人。

布什总统在宣布提名赵小兰为劳工部部长时,赞扬她有丰富的行政能力,

强烈的同情心和致力于协助人们过好生活的决心。在赵小兰获得提名的当天,所有华文报纸都在头版头条位置突出报导这一令人鼓舞的消息,不少报纸还发表社论和评论,认为赵小兰出任部长是“美国华人的光荣,亦是中华民族的光荣!”

这位美国历史上第一位担任部长级职务的华裔女士今年47岁,据媒体介绍,她温文尔雅、平和、举止端庄、潇洒大方,能说得一口字正腔圆的标准华语,又能操流利的法语,至于英语,自然更为流畅,且有十足的美国时代味。

赵小兰的祖上世居在上海市嘉定区马陆镇彭赵村,祖父赵以仁老先生毕生在故乡从事农村教育,长期任西封小学校长,不幸已于1959年病故。父亲赵锡成是以仁的独苗,早年就读于嘉定勤业中学(嘉定一中的前身),毕业之后,考入国立吴淞商船学校驾驶专业。1949年5月,也就在江南大片土地解放的前后,他学成离校,出海实习,随船到了台湾基隆,命运使他远离了家乡,逼迫着他赤手空拳地去闯荡江海。至80年代后期,锡成先生已成为拥有五、六十条海轮的福茂公司董事长,成为船业业的巨头,定居美国。他的妻子朱木兰原系同窗学友,出身于安徽来安望族,1955年,在台湾生了长女小兰。当小兰8岁时,已是3姐妹了,全家开始移居美国。先在纽约皇后区的一所公寓楼定居,当迁往

纽约北郊的一个美丽的小镇时,又加了3个妹子,从此变为一个幸福的8口之家。

初到美国时,小兰只懂得上海话和北京话,到了北美大地后,在父母的启发和精心培育下,她以超人的智慧和毅力,勤奋学习,1975年以优异的成绩毕业于新英格兰爱荷华学院经济系,1979年又获全美闻名学府——哈佛大学工商管理硕士学位,并以全A的成绩被选为班级领队,这是一个振奋校园的殊荣。

离开哈佛,踏上社会,小兰从此谱写了一路辉煌的历程:

1979年,小兰被纽约万国通宝银行聘为融资部高级职员,主管欧美地区国际航运公司的贷款业务;同年,被评为全美十大杰出青年之一,获得艾森豪威尔奖金。1983年至1984年,即28岁时,经共和党参议员多尔夫人和著名华裔陈香梅女士等不遗余力的鼓励和推荐,在数以千计青年英才的激烈竞争中,入选为“白宫学者”——这是一个为有卓越成就的年轻人所设计的,目的要训练成为将来的领导者。不久,小兰又入“政策发展办公室”,负责运输与贸易,处理一些特别困难、复杂以及会引起争议的问题,小兰经历了锤炼。1984年,出任旧金山美国商业银行资金市场企业集团副总裁。她一到任,就着手为这家银行创立一个新的金融机构,在短短的十天内,集资30亿美元,帮助希隆石油集团度过经济瓶颈难关。1986年,全美妇女协会选她为当年全美六大杰出妇女之一。同年,被里根总统任命为联邦政府交通部海运营署署长。1988年,被任命为联邦海事委员会主席,这是一个直接向国会负责、由总统提名、经国会批准任命的部级行政首脑。在此同时,参加竞选的布什副总统请她列名总统提名副议人,为他竞选发表演说。亚裔人参加总统候选人提名,这也是首次。1989年,荣升为美联邦交通部副部长。1991年12月,接任美国和平

工作队第12任队长,曾数次作为总统的代表,参加友邦新任总统的就职大典,并为联邦事业走遍了世界。1992至1996年,又应聘就任联合基金会会长,下属机构遍布全美各地。1996年起,任华盛顿智库传统基金会研究员和亚洲研究中心顾问委员会主席,经过不懈的筹划,基金会重振了旗鼓,《华盛顿》杂志等把赵小兰列为全美100个最有影响的女性和美国十大杰出妇女。

赵小兰以其个人不懈的努力和所表现的超人的才干,得到了美国朝野的一致承认。

1993年,赵小兰与相爱多年的肯塔基州参议员米奇·麦康奈尔结为伉俪。麦康奈尔是共和党的一位资深参议员,和老布什关系甚笃;他又曾是克林顿任内的反对党领袖,现任美国国会两院联席会议主席。有人曾评说,此次赵小兰荣获劳工部长提名后能顺利地并以持续最长的掌声通过,与赵小兰非凡的业绩及麦康奈尔在两党内影响分不开的。

赵小兰如今已成为美国历史上第一位担任内阁部长职务的华裔人士,也是美国历史上担任最高职务的亚裔人士,但她根在上海,她情系中华,她是一位令天下华人同感荣幸的炎黄儿女!



赵小兰出任联邦海事委员会主席时发表就职演说



在白宫任学者期间的赵小兰

「蓝天」积极探索党建工作新模式

南翔蓝天经济城党总支按照江总书记“三个代表”的要求,积极探索新经济组织党建工作新模式,提高党建工作的有效性。

健全党的组织,明确工作目标。1998年12月蓝天经济城党支部改建为党总支,在组织上保证了私营企业党建工作顺利开展,使私企党建工作列入了经济城工作的议事日程。目前,总支下设的党支部,由初期的5个增加到8个,共有党员66人。

党总支从立足私营经济城抓私营企业党建工作的角度出发,制订了“蓝天经济城党总支工作制度”和“蓝天经济城党总支附属党支部工作职责”。党总支对私营企业的党建工作确立了“适应企业发展所需要,深受党员所欢迎,私营企业主动支持”的原则,要求各支部抓好“三会一课”制度,抓好党员的思想政治工作和组织发展工作,关心、支持业主开展工作,做到党政团结协作,形成工作合力,增强企业的竞争能力,促进企业发展。总支还根据镇党委、政府的工作要求,结合支部实际,于年初拟定工作要点,以文件形式分发各支部,做到任务早明确,工作有目标。总支还实行支部书记双月例会制度,传达党委、政府有关文件精神;根据形势发展,部署新的工作;交流工作,互通情况,并检查支部的活动台账。

加强理论学习,提高党员素质。针对私企支部工作薄弱,党务工作者经验不足,党员疏于学习,观念老化,认识模糊等情况,党总支专门编写党课教材。两年来,总支编写了“努力做好私营企业党建工作”、“私营企业发展的回顾与展望”、“按照‘三个代表’要求全面加强党的建设”以及“致富思源,思源为思进,富而思进,思进更先进”等内容的党课教材,利用业余时间对私企支部的党员、入党积极分子、企业业主和生产管理骨干上了16次党课,听课累计400余人。

加强政治指导员工作,注重在企业中发展党员。早在1997年,蓝天经济城党支部根据镇党委要求,对近200户私营企业的党建情况进行摸底调查,对有20名职工以上的私企选派了政治指导员;2000年又协助镇党委对南翔地区的私营企业进行全面调查。镇党委根据属地化原则,由私营企业所在村安排符合条件的党员担任政治指导员,加强了工作的实效性。实践证明,政治指导员工作促进了企业两个文明建设的健康发展,维护了职工的合法权益,也深得企业家的理解和支持。通过党支部的努力工作,激发了职工的政治热情,很多人向支部提出了入党愿望。党总支按照“坚持标准,保证质量,改善结构,慎重发展”的方针,认真做好入党积极分子的培养工作。去年,发展了1名党员,2名入党积极分子列入考察对象。

上海百强私营企业掠影

为网络,由300多家各地销售商组成的威达销售联盟体系,在全国形成了上规模、有保障和密集的销售服务网。1998年被评为上海市私营企业百强第14名,1999年被评为第6名,2000年上升至第4名。

董事长胡凯1992年获美国 Massachusetts 州立大学电子工程及通讯专业硕士学位。1999年被长宁区评为优秀青年企业家。(施月)

上海威达高科技集团有限公司是一家以名牌笔记本电脑销售为主,同时经营网络工程、软件开发等项目的民营高科技企业。公司从1993年设立以来,每年的营业额逐年递增,2000年营业额已达10亿元,占中国整个笔记本电脑市场份额的15%,其中IBM笔记本电脑市场占有率高达60%。威达公司作为IBM、HP、COMPAQ、XIR-COM等世界名牌产品的中国地区总代理商,已建立了以威达为核心,以威达各地分公司

上海威达高科技集团有限公司

个体劳动者争相学雷锋

为纪念开展学雷锋活动38周年,广大个体劳动者走上街头,摆摊设点,开展丰富多彩的为民服务活动。

3月4日,正值寒潮袭击,天气特别寒冷,个协嘉定工委组成青年服务队参与团区委组织的志愿者学雷锋服务活动,推出理发、刻章、裁剪、家电维修等项目。整整一天,浦发银行嘉定支行前门人声鼎沸,服务应接不暇。安东妮美发厅业主顾慧华增派了2名理发师接待等候的群众,受到顾客的好评。

个协叶城工委派出技术过硬的个体劳动者参加嘉定工业区组织的大型学雷锋为民服务。修表师傅陶湘如的

摊位前排起了长龙,广大市民正是冲着他的过硬本领和良好的职业道德来的。嘉定电视台看到摊位好热闹,赶紧抢镜头,专门为陶师傅摄像并作专访。

个协外冈工委配合镇青妇组织的“建西北重镇,再掀志愿服务新高潮”活动,组织了理发、修车、配钥匙等项目,免费为顾客服务,尤其理发深受男女老少欢迎。这一天,徐行、封浜、南翔等工委都开展了为民服务活动。

(文卿)

下图为个协嘉定工委青年服务队开展学雷锋服务活动。(张晓莺摄)



党委组织科积极参与筹备工作。两年多来,学堂开展了党课讲座、电化教学、普法讲座、“双思”学习、邓小平理论及法律法规知识竞赛、揭批“法轮功”等形式多样、内容丰富的活动,绝大多数党员乐于参加学习,参加率达70%以上,有半数学员做到全年满勤。

(唐建)